

整治高额彩礼、反“四风”、吃饭“光盘”——

多地倡导文明过节“三件套”

新华社记者 董雪 唐斯琦 农冠斌

新华视点

婚嫁卸下攀比的担子，“清廉晒场”走进乡村大院，家宴践行“光盘行动”……“新华视点”记者采访了解到，春节将至，整治高额彩礼、反“四风”、吃饭“光盘”成多地倡导的文明过节“三件套”。

整治高额彩礼，婚嫁回归幸福本真

春节期间，嫁娶等仪式举办也较为集中。针对高额彩礼、低俗婚闹、大操大办等陋习，多地多部门积极推进移风易俗，重心意、节俭办，回归幸福本真逐渐成为社会共识。

2月3日公布的《中共中央 国务院关于锚定农业农村现代化扎实推进乡村全面振兴的意见》提出深入实施文明乡风建设工程，“持续整治农村高额彩礼，加强省际毗邻地区联动治理”“引导树立正确的婚恋观、生育观、家庭观，培育简约文明的婚俗文化”。

多地从宣传引导、婚俗改革、婚恋服务等方面综合施策。湖南岳阳发布文明过节倡议书，坚决抵制“天价”彩礼和低俗婚闹，倡导“要幸福不要彩礼”；在山东省济宁市，一些党员干部作为“新风宣传员”公开承诺，儿女订婚“零彩

礼”或低彩礼，以身作则影响千家万户；河南、黑龙江等地举办集体婚礼、集体相亲大会等活动，简约适度的婚恋礼仪受到年轻人关注。

与彩礼和仪式一起变革的还有礼金。记者采访了解到，一些地方自发约定红包事礼金的上限，还有一些家庭只收心意、不收礼金。“以前过年，光是各家随礼就是一笔大开销。”济宁市任城区居民常全法说，“现在移风易俗，我们会主动向身边人宣传，大家一起努力改变陋习。”

反腐倡廉，廉洁守纪反“四风”

“一开始只是简单收些水果特产，后来收下贵重酒水……一步步滑向犯罪深渊。”广西玉林市在春节前举办了领导干部警示教育大会，沉痛的忏悔从屏幕上传出来，在场干部深受触动。

节假日是“四风”问题易发期，记者梳理发现，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好2026年元旦春节期间有关工作的通知》，中共中央纪委专门部署春节期间正风肃纪工作，各地也在多举措塑造风清气正节日生态。

纪检监察机关近期密集通报违反中央八项规定精神典型案例，释放从严纠治的鲜明信号。中央纪委国家监委公开通报七起典型问题，包括四川省政府原党组成员、副省长叶寒冰接受可能影

倡导“光盘行动”，节俭环保成风尚

倡导文明过节的新风也吹向了餐桌、社区和城市公共空间。

消费者应根据实际需求合理规划餐饮购置与宴请安排，倡导“光盘行动”，做到按需点餐、适量取餐、剩菜打包；家庭烹饪注意食材管理，避免因储

存不当或过量采购造成浪费；外出就餐可主动选择“小份菜”“半份菜”，拒绝铺张攀比……中国消费者协会近日发布消费提示，引导广大消费者树立科学、理性、节约、绿色的消费理念。

“以前会认为节日饭菜越丰盛越好，常常造成浪费。现在不同了，吃饭‘光盘’才值得提倡。”北京市民冯先生告诉记者，帆布袋和打包盒成了一家人出门吃饭必带的“两件套”。

扫尘迎新是春节的传统。记者采访了解到，多地将环保理念融入传统习俗，推出新颖的绿色活动，以润物无声的方式引导居民过个环保年。例如，上海一些街道开展“清楼道 护平安 迎新年”旧物兑换活动，鼓励居民主动清理闲置物品；成都有社区联合中小学举办“零碳狂欢”活动，大家将快递盒、旧衣物等物料改造一新，进行旧物改造创意巡游。

环保节约的智慧同样点亮了城市的节日景观。“这些蒲公英、蝴蝶造型的灯饰，是我们用修剪下来的枯枝一点点拼出来的。”河南省郑州市公园广场事务中心工作人员介绍，公园的一些亮化景观采用了可循环材质，践行“无废公园”理念。

“节俭与环保让年味儿更醇厚。人们在欢度春节的同时，能形成更加健康、可持续的生活方式。”上海大学社会学院教授杨锐说。

（据新华社北京2月9日电）

警惕对美依赖 欧洲加快数字欧元布局

新华社记者 金丹依

欧洲中央银行近期呼吁欧盟加快推进数字欧元进程，并多次警告如果不尽快推进数字欧元相关立法和制度安排，欧盟在数字支付和金融基础设施领域将进一步依赖非欧盟大型科技公司。

欧洲央行执行委员会成员皮耶罗·

奇波洛内8日接受媒体采访时表示，目前欧元区近70%的银行交易依赖非欧盟机构主导的支付平台。他指出，数字欧元是增强欧洲数字支付自主性的关键工具，同时能降低企业支付成本。

欧盟委员会负责经济事务的委员瓦尔季斯·东布罗夫斯基斯近日表示，

据悉，欧洲央行自2020年启动数字欧元研究以来，一直强调该项目不会取代现金，而是作为公共支付选项，与现有支付方式并行存在。欧洲央行同时指出，数字欧元的推出必须建立在完善的法律框架和隐私保护机制之上。

目前，数字欧元相关法案已提交欧盟理事会和欧洲议会审议。根据官方最新设想，如果相关法律框架能在2026年年底前通过，欧洲央行预计将于2027年启动试点项目，并力争在2029年正式发行数字欧元。

（据新华社贝尔格莱德2月9日电）

回望五年奋进路 聚力今朝启新程

——湘西州人大常委会“十四五”期间工作综述

那 萨



2025年7月23日至24日，湘西州人大常委会调研组深入八县(市)调研全州基层人大创新工作。图为在基层立法联系点湖南君济律师事务所调研。

（湘西州人大供图）

完善机制，让立法工作更具章法。持续健全“党委领导、人大主导、政府依托、各方参与”的立法工作格局，出台相关意见，发挥人大常委会在地方立法中的主导作用。严把选题、起草、审议等关键环节，建立立法协商、立法后评估、地方法规新闻发布等制度，让立法工作有章可循。建强用好基层立法联系点，建成省州两级基层立法联系点10个，累计征集立法意见建议200余条、采纳60余条，让基层声音直通立法机关。构建“双层架构、百人队伍、四个结合”的立法联系点工作模式，邀请法律专家、人大代表、基层工作者参与立法，推动立法工作与法治实践深度融合。

深耕特色，让立法供给更贴实际。制定、修改、废止地方性法规及单行条例18件，聚焦生态保护、乡村振兴、文化传承、民生治理等方面立法，形成湘西特色法律法规制度体系。让立法更有温度、更贴民心。

强化实施，让法治权威更加彰显。建立地方法规执法检查三年行动，对州本级23部地方法规集中评估，检查28件地方法规实施情况，推动法规“立改废”动态优化。在全省率先出台乡镇行政规范性文件备案审查工作规定(试行)，累计审查报备规范性文件60余件。持续开展“国家宪法日”活动，落实任前法律知识考试和宪法宣誓制度，推动宪法精神深入人心。

优化营商环境，围绕营商环境重点领域和薄弱环节靶向监督，推动解决涉企检查过多、物流成本高、融资难等突出问题。开展中小企业促进“一法一办法”等执法检查，督促整改20余个涉企问题。

聚焦生态环保，守护绿色家园。在全省率先建立人民代表大会审议环境状况和环境目标完成情况报告制度，持续开展环境保护、大气污染防治、噪声污染防治等执法检查，督办土壤污染防治、国控断面水质改善等突出生态环境问题整改，推动全州绿色转型。

创新监督方式，增强监督实效。在全省率先作出关于加强司法建议和检察建议等决定，开展政府工作部门及其重点法定事项“2+N”全面评议监督，建立人大预算审查监督与审计监督、人大监督与监察监督贯通协调机制。开展法治政府建设专项监督，构建“1+31+

31+6+1”评价参阅体系和“事前一事后”闭环监督模式。四级人大联动开展安全生产执法检查，参与人数、完成质量居全省第一。

践行人民至上，用心用情解决民生关切

五年来，州人大常委会始终坚持以人民为中心的发展思想，把群众急难愁盼作为履职出发点和落脚点，以实效增进民生福祉。

聚焦“一老一幼”、特困人员、残疾人、孤儿等重点困难群体，联合州纪委监委专项监督调研组，深入32个乡镇46个村(社区)，推动村居综合照料中心建设列入重点民生实事项目。

持续督办残疾儿童康复、大病救助报销比例提升等代表建议，用点滴行动为困难群体撑起“保护伞”。

聚焦公共服务，听取审议基层公共卫生服务能力提升、民族医药传承创新发展等工作报告，开展基础教育教师队伍建设和职业教育发展等专题调研，跟踪督办职业教育法执法检查，督促土壤污染防治“一法一条例”执法检查审议意见落实情况，推动公共服务优质共享。

聚焦民生实事，持续推进县乡两级



当地时间2月9日，在意大利利维尼奥举行的米兰-科尔蒂纳冬奥会自由滑女子坡面障碍技巧决赛中，中国选手谷爱凌获得亚军。图为当日，冠军瑞士选手玛蒂尔德·格雷莫德(中)，亚军中国选手谷爱凌(左)和季军加拿大选手梅根·奥尔德姆在领奖台上合影。

新华社发

因串谋勾结外国势力等罪

黎智英被判监禁20年

新华社香港2月9日电 反中乱港分子黎智英与苹果日报3家公司违反香港国安法等案件9日在香港量刑裁决。香港特区高等法院当日宣判，黎智英因两项串谋勾结外国势力罪及一项串谋发布煽动刊物罪被判监禁20年。

本案中，黎智英、苹果日报有限公司、苹果日报印刷有限公司及苹果日报互联网有限公司4被告被控一项串谋发布煽动刊物罪及一项串谋勾结外国势力罪。黎智英另单独被控一项串谋勾结外国势力罪。

本案在2023年12月18日正式开审，由3名香港国安法指定法官审理。至2024年6月11日，控方正式完成举证，法庭于7月25日裁定所有控罪成立。黎智英在2024年11月20日开始作供，至2025年3月结束。2025年8月18日至28日，各方进行结案陈词。

2025年12月15日，香港特区高等法院裁决，黎智英两项串谋勾结外国势力罪及一项串谋发布煽动刊物罪成立。黎智英案被告求情于2026年1月12日开庭处理，13日处理完成。

日本众议院选举结果公布

新华社东京2月9日电 (记者陈泽安 李子越)据日本广播协会9日报道，在8日举行的日本众议院选举中，由自民党和日本维新会组成的执政联盟获得过半数议席。

日本广播协会发布的开票数据显示，自民党获得316个议席，日本维新会获得36个议席。在野党方面，由立宪民主党和平明党共同组建的

新党“中道改革联合”获得49个议席，国民民主党获得28个议席，参政党获得15个议席，新兴政党“未来团队”获得11个议席，日本共产党获得4个议席。

此次众议院选举于当地时间8日7时(北京时间6时)开始投票，当地时间8日20时(北京时间19时)结束投票，共有1284名候选人参选。

守正创新提质，全面加强“四个机关”建设

五年来，州人大常委会始终锚定建设“四个机关”目标，推进高水平机关建设三年行动，开展“强党建、重创新、提质效、激活力”主题活动，持续加强自身建设，不断激发全州人大系统干事创业的活力。

夯实基层基础，树牢大抓基层工作导向，指导县乡人大规范履责。编印乡镇人大规范化建设工作指南，创新“三单、四化、三评”工作法，全州115个乡镇街道人大工作人员配齐配强，工作经费、代表履职经费全部纳入财政预算。

引导县乡人大创新实践，培育出吉首“代表发声”、泸溪“全过程人民民主基层实践站”、花垣基层治理“四联”机制、保靖全省首个全过程人民民主主题公园、龙山“站室窗一体化”建设等一批具有湘西辨识度的工作品牌，永顺“人大代表+诉源治理”、凤凰“法俗共融”联调模式被省推介，形成上下联动的人大工作格局。

提升效能建设，制定、修改、完善常委会及机关制度81项，推行“一周一预算安排”工作机制，形成科学规范、务实高效的工作运行模式。推进“智慧人大”建设，建成预算联网监督系统、法规备案审查等系统，全面启用无纸化会议系统。加强干部队伍建设，增强人大队伍凝聚力、向心力。

锤炼优良作风，严格落实中央八项规定及其实施细则精神。推动“六破六树”走深走实。推进“清廉人大”建设，加强警示教育，持续巩固发展风清气正的政治生态。完善“一网两号三群”宣传矩阵，多篇论文在全省人大系统获表彰，讲好湘西人大故事。

潮平岸阔催人进，奋楫扬帆正当时。站在新的历史起点，湘西州人大常委会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续深化全过程人民民主的湘西实践，不断提升依法履职能力，为确保“十五五”良好开局、谱写现代化湘西建设新篇章贡献人大智慧和力量！

立足良法善治，法治护航高质量发展

法者，治之端也。

五年来，州人大常委会坚持科学立法、民主立法、依法立法，立足湘西民族、地域和发展实际，以“小切口”破发展难题，以“特色化”彰本土底蕴，以“高质量”筑法治根基，让每一部法规都贴合湘西实际、回应群众期盼、彰显时代特征。

创新监督方式，增强监督实效。在全省率先作出关于加强司法建议和检察建议等决定，开展政府工作部门及其重点法定事项“2+N”全面评议监督，建立人大预算审查监督与审计监督、人大监督与监察监督贯通协调机制。开展法治政府建设专项监督，构建“1+31+

31+6+1”评价参阅体系和“事前一事后”闭环监督模式。四级人大联动开展安全生产执法检查，参与人数、完成质量居全省第一。

五年来，州人大常委会始终坚持以人民为中心的发展思想，把群众急难愁盼作为履职出发点和落脚点，以实效增进民生福祉。

聚焦“一老一幼”、特困人员、残疾人、孤儿等重点困难群体，联合州纪委监委专项监督调研组，深入32个乡镇46个村(社区)，推动村居综合照料中心建设列入重点民生实事项目。

持续督办残疾儿童康复、大病救助报销比例提升等代表建议，用点滴行动为困难群体撑起“保护伞”。

聚焦公共服务，听取审议基层公共卫生服务能力提升、民族医药传承创新发展等工作报告，开展基础教育教师队伍建设和职业教育发展等专题调研，跟踪督办职业教育法执法检查，督促土壤污染防治“一法一条例”执法检查审议意见落实情况，推动公共服务优质共享。

聚焦民生实事，持续推进县乡两级